

里三层外三层,“小中考”火过高考

八年级学生昨结束人生第一次大考,因与明年自招资格有关而备受关注

□文/图 半岛全媒体记者 孙雅琴 栾英杰

6月14日,八年级考生开始了人生中的首场“大考”,完成了中考生物和地理两门学科的考试。记者到考点周边探访发现,每名考生有两名家长陪同几乎成了“标配”。不少家长反映,由于“小中考”决定着明年高中自主招生的报名资格,所以格外受重视。

“小中考”开考 送考队伍堪比高考

6月14日上午8时左右,记者来到青岛商务学校考点,看到不少考生已在此等候入场,陪考的家长和老师更是里三层外三层,考生只能在人群闪出的夹道中穿行,“阵势”之大比起中高考有过之而无不及。“九年级考试的时候,老师就为学生加油。八年级考试,我们的老师也都过来了,在这么关键的时刻,必须要陪着他们一起走过。”青岛59中副校长刘晓梅介绍。

记者现场采访留意到,几乎每名考生都有两名家长陪同,考点外的家长比考生还要多。

学生家长张女士说:“生物和地理两科的成绩关系到明年孩子能不能参加普高自主招生,所以这个考试必须要重视,考前一天我们还在考点附近找了钟点房,也是想让孩子中午的时候好好休息。”

“还没开始考试,就感觉孩子挺紧



6月14日上午,青岛商务学校考点,八年级考生陆续走进考场。

张的,我跟孩子的爸爸也不敢轻易打扰他,就顺着他的脾气来。”考生家长刘女士介绍,她和丈夫也专门请假陪同孩子参加中考。“今年这两门算是个练兵,等到了明年还有更多科目的考试等着他。”

考场经济火爆 家长关心暑假班

正式开考前,青岛19中考点门口

也聚集了许多前来送考陪考的家长和老师。“一会儿还得去单位上班,今天孩子考生物,特意把他送到考场。”一位家长目送着孩子进了考场,迟迟未离开。

在考场外,众多培训机构也来宣传,他们推出了暑假初三课程辅导。“初三这一年是比基础、比实力、比方法、比心态的关键一年,这个暑假正是夯实基础,缩小差距的最佳时机。”一培训机构在人群中给家长介绍着。不少家长似乎对培训很感兴趣,为了让

孩子提前打好基础,纷纷上前咨询暑假班的课程安排。

“别的孩子上了暑期班,我家孩子不去学习肯定要落下,初三一开学跟别人起点就不一样了。”一位家长很关心孩子暑期培训。一位家住伟东·乐客城附近的家长也陪孩子来到19中考试,考试期间,她向培训机构打听暑期初三课程培训问题,“孩子偏科,这个暑假想有针对性地给他补补弱科,希望上了初三有所改善。”看着培训机构提供的宣传资料,很多家长很快就给孩子报了名。

考生乘坐“爱心警车” 及时赶到考场

由于考场外考生、家长较多,交警们也赶过来指挥交通,维持现场秩序。上午8时40分左右,一名考生和家长还搭乘着“爱心警车”赶到了青岛19中考场。原来这名考生没打上车,交警了解情况后将考生及时送到考场。

距离考试还有半小时,不少考生提前交卷走出考场。

家长们也早早来到考场外等待考生。“生物题难不难?”看着很多考生提前交卷走出考场,自己的孩子还未出来,一位家长显得有些焦急,他一遍遍地问着走出考场的考生,这次生物考题难不难。“你家孩子真厉害,这么快答完了,也不知道我家孩子答得怎么样。”每当有学生提前交卷走出考场,总会有家长上前打探考试情况。

生物重素养,地理很灵活

“小中考”两门学科试题难度都不大,地理题还让分析青岛的交通优势

□半岛全媒体记者 孙雅琴 栾英杰

九年级学生完成中考笔试科目之后,6月14日,72658名八年级考生也走进考场,进行生物和地理两门学科的考试。由于生物和地理学科的成绩,关系到明年普通高中自主招生的报名资格,也是学生们面临的第一次“大考”,因此不少家长对这次“小中考”格外关注。从考完试之后的考生反馈来看,生物试题相对简单,地理试题分析材料则比较多,出题较为灵活。

生物考试

考生: 题目简单,都在复习范围内

生物考试时,不少同学提前20分钟左右就交卷走出了考场。他们都表示生物试题简单,一个小时就答完试卷了。从青岛19中考点走出的考生中,有一个考生特意从北京过来赶考。“我的户口在青岛,但我在北京上初中,参加此次考试,我提前从北京赶回来的。”据这名考生介绍,生物试题不难,考试类型跟她在北京复习的差不多,没有出

现偏题难题,整场考试比较顺利。

来自青岛65中的史同学也说,生物考试难度和平时练习的题目差不多,无论是选择题还是必答题都在平时复习范围内。“只要把书本知识掌握牢固,再多做做练习题,这次生物考试的成绩应该差不多了。”

老师: 重基础,学科素养要求高

青岛21中生物老师徐春梅告诉记者,此次生物考试学生准备比较充分,普遍反映考得不错。“不少学生说考题比平时练习的还要简单,这种情况对学生学科素养要求就比较高了,语言是否严谨、答题是否规范决定了考生的得分情况。”

徐春梅介绍,此次生物考试考查生态和基因遗传等方面的知识较多,学校对这方面知识的复习很重视,相关的试题也练习了很多,因此考生在答题的时候有了方向,答题也较为顺利。“生态和基因相关的知识是初高中衔接的知识,初中就要把基础打好,在教学过程中,老师也会着重教授这方面知识,备考也比较充分。只要学生掌握好基本知识,备考的练习题做好了,考试应该没问题。”

地理考试

考生: 材料比较多,灵活性较强

持续一天的八年级笔试科目“小中考”,随着地理科目考试结束,也画上了句号。在青岛外事服务学校考点,考生们陆续走出了考场。“材料感觉比平时练习的要多一些,不过做起来还好。”“选择题的难度相对大一些,后边的大题做起来其实比较顺手”……考生们看起来比较轻松,不时地会讨论试题的内容。

“题目多数跟高校地图、中国区域地理、经纬度、区域特色、矿产资源分布、中巴铁路有关,还有归纳探究类的题目,”青岛7中初二学生李艾介绍,“最后一道题是归纳探究类的题目,考查了地形、气候、交通等因素对城市的影响,还让分析青岛的交通优势。除此之外,题目中还提到一般城市都是建在平原上面,为什么墨西哥的首都会建在山地上面。”对于试题的难度,她表示试题难度适中,做起来也比较顺手。

青岛26中孙骐跃则表示,地理考试的材料要比往年多一些,不过很多答

案都可以从材料中找到。“印象最深刻的是有一道选择题,考查的是非洲乞力马扎罗山,导致山顶上雪融化的主要原因有哪些。”孙骐跃说。平时他就比较喜欢看一些地理科目的书籍,所以考试题目对他来说难度并不大。相对来说选择题的难度要比后边的大题难度大一些。

老师: 学会把文字语言变成地图语言

对此,青岛37中初二地理老师黄勋升表示,从学生们的反馈来看,试题的整体难度不是很大,只是考查的方式比以往灵活了很多,要求考生能够举一反三地解决问题,而考查青岛交通优势这种乡土地理也是往年中考地理的必备题型。“有的学生反映试卷给的材料比较多,很多题目也没有见过。其实很多题目只是变了一种形式考查,比如选择题中考到了卡塔尔代表的西亚地理,这也告诫学生要学会知识迁移。”黄勋升提醒考生,“目前很多学生学习地理有误区,认为知识只要背过就够了。但要是离开了地图,地理就不能称之为地理。所以学生应该学会把文字语言变成地图语言。”